



## 幸福生活再出发

——听江苏省统计局局长夏心旻伯伯说咱身边的“十三五”

本报记者 王庄越 通讯员 苏胜利

爸爸妈妈涨工资了，咱家新换了大房子，隔壁邻居又添新车……看着看着，2015年已经悄悄地接近尾声，这一年的高兴事还真不少呢！近日，江苏省委十二届十一次全会认真贯彻落实五中全会精神，讨论通过了我省“十三五”规划建议，按照习总书记提出的“要努力建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江苏”的总要求，江苏将昂首阔步向“强富美高”迈进。“十三五”，我们的生活会有哪些新变化呢？我们请到了江苏省统计局局长夏心旻伯伯，大家来听听夏伯伯怎么说。

### 经济总量跨越“三大步”，咱家的钱包更鼓了

“十二五”期间，我省经济总量跨越了“三大步”，目前已经突破六万亿，2015年可达七万亿新台阶。夏伯伯解释说，“七万亿代表着我省经济总量排名全国第二，放在世界上与其他国家相比，也能够进入前20名。”除了“块头大”，夏伯伯还指出我省经济运行质量高，“以往经济增长依靠资源要素的投入，如今我们更多的靠技术创新，高新技术在我省经济总量中的占比大幅提高。”经济总量上去了，咱家的钱包自然就鼓起来了。目前我省人均GDP达到87000余元，在全国各省、自治区中排名第一。夏伯伯还

出了一个让人惊喜的数据：“我省城镇居民人均年收入比全国平均值高出5000余元，农民人均纯收入比全国平均值高出4000余元。”

江苏经济发展状况还有一个特点，就是城乡收入差距不断收窄，全省农民人均纯收入增幅已连续5年高于城镇居民收入增幅。“今年预计为2.22:1，低于全国城乡差距。”夏伯伯欣喜地告诉我们：随着扶贫对象的更加精准细化，不让一个人“掉队”，今年底可如期实现4000元以下低收入人口脱贫。在不远的将来，农民伯伯的口袋就和城里人一样鼓啦！

### 绿色江苏、智慧江苏，我们的生活更美更便捷

“绿水青山也是金山银山。同学们可以发现，近年来，我省的蓝天越来越多，河流也更加干净，这离不开逐步到位的环保措施。”夏伯伯介绍，通过污染防治的系统攻坚，我们江苏正在打造更多让老百姓可亲近的自然环境，让大家望得见山，看得见水，感受到绿，体会到美。

环境越来越美，我们的生活也越来越“智慧”。江苏将实施“互联

网+”行动计划，推进智慧江苏建设，发展分享经济，促进互联网和经济社会发展。大力培育网络服务平台，提高平台的集聚效应和市场价格。实施大数据战略，推进数据资源开放共享。

智慧江苏离不开大批科技人才的贡献，夏伯伯为江苏省的创新能力点赞：“我省的区域科技创新水平连续七年排名全国第一。”最能体现



科技创新水平的指标——研究发展经费投入，占GDP的比重达到了2.5%，这一数字已经接近发达国家水平。此外，参与科技活动的人才有

100多万，“这意味着在江苏每1000人中就有15个人参与科技活动”，成为全国创新活力最强、创新成果最多、创新氛围最浓厚的省份之一。

### 公共服务标准高，人民满满幸福感

经济迅速发展，咱们的公共服务可没有落后。“十二五”期间，江苏省对教育的投入增长了1.6倍，其中有80%是财政直接投入，2015年预计将超过2000亿元。不仅投入大，教育现代化水平也走在全国前列，夏伯伯说：“学龄儿童入学率、小学在校生巩固率、初中阶段毛入学率、九年义务教育巩固率多年一直保持100%。”江苏还将鼓励普惠性幼儿园发展，今后爸爸妈妈再也不用担心我们的上学问题啦。

“江苏养老、医疗、失业三大保障体系水平较高，均达到97%以上，基本实现全覆盖，并且绝大多数地区城乡是同样的标准。”“十三五”

期间，江苏将加快统筹推进城乡社会保障体系建设，确保困有所济、老有所帮、老有所养、住有所居，努力让孩子们在家门口享受更好的教育，让老百姓就近享受更高层次的医疗服务。

对于许多家庭发愁的养老问题，江苏将会在街道层面广泛建立老年人日间照料中心或托老所，就像我们上的幼儿园那样，家里的老人也会有专人负责提供助餐、基本护理、精神关爱等托养服务。到2020年，养老床位总数达到每千名老年人40张。还将大力发展居民区内的嵌入式养老机构，就近就便为社区老年人提供专业化服务。

不会堵车的地铁、飞速奔驰的高铁、神奇的“互联网+”……2015年主要目标的完成，标志着“十二五”规划可以胜利收官，使我们的家乡站在更高的发展水平上。房价降、外地人住上公租房、农民工可在就业地落户……刚刚结束的中央经济工作会议又让我们对2016年充满美好的希望和憧憬。迈步从头越，整装向未来。让我们带着“十二五”的累累硕果，向着幸福的“十三五”再出发！

责任编辑：曹毅 邮箱：zbzhyw@163.com 电话：025-86261721

### 周一论

## 让愿景变现实的法宝

周毅之

新年将到，夏心旻伯伯给我们举了关于江苏的一连串数字。这些数字中，有汗水，有欢笑，有欣慰，有憧憬。尤其是“十三五”新变化的数字愿景，使我们倍加欣喜。我们生在江苏，为江苏的“十二五”成就喝彩，更为江苏的“十三五”愿景自豪。

夏伯伯说的数字愿景要成为数字现实，靠的是什么？省委关于江苏“十三五”规划建议说得明确，靠的是党的十八届五中全会提出的五大发展理念。这就是，创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。创新发展，才能避免“平庸之路”；协调发展，才能避免“失衡之路”；绿色发展，才能避免“透支之路”；开放发展，才能避免“封闭之路”；共享发展，才能避免“风险之路”。所以五中全会指出，这五大发展理念是“关系我国发展全局的一场深刻变革”。江苏2016年走向新变化靠的就是这一发展理念的深刻变革，这一深刻变革正是江苏“十三五”数字愿景变成数字现实的法宝。（作者系省委宣传部原副部长、教授）



### 读《我们的历史世界的记忆》

南京大屠杀档案被列入世界记忆名录，这是中国人民民族尊严得到维护的体现，也是世界人民支持正义的体现。一个民族不能忘记历史，一个世界也不能忘记历史，因为忘记历史就意味着背叛。国家公祭日设立既是中国人民铭记历史的体现，也彰显中华民族维护和平的坚定决心。

——东海县初级中学 胡翔宇

当人们还沉浸在“双12”疯狂购物的喜悦中时，12月13日国家公祭日已悄然而至。读着孙宅巍爷爷的话语，那段惨痛的历史不容忘却。作为中小学生们，我们要从现在开始，勤学善思，博览群书，锻炼本领，今后为实现伟大的中国梦贡献力量。

——昆山市陆家中心校六(6)班 张语梁

1937年12月至1938年1月，日本侵略者将南京城变成了人间地狱，但中国军队并没有屈服，进行了英勇悲壮、可歌可泣的抗击。联想到今年抗战胜利日阅兵式上，中国军队的强盛军容、飒爽英姿，我萌生了对绿色军营的向往，我期盼着有朝一日扛起钢枪、保家卫国。

——如皋经济技术开发区何庄小学六(5)班 丁响

### 身边正能量

## 舞出自信，活出精彩

本报记者 郭瑞 通讯员 周芳

前不久，无锡市新区第一实验学校舞蹈社团参演的民族舞《打渔》，获得了新区百灵鸟歌舞比赛的一等奖。九(5)班的陈慧霖是舞蹈社团的主力成员，她的表现成为了整台节目的亮点。

自小喜欢画画陈慧霖，似乎有着与生俱来的艺术感觉。七岁那年，在一家琴行，一位舞者飘逸的动作、曼妙的身姿，吸引了她，于是，她幼小的心灵里萌生了学习舞蹈的憧憬。但失去父母仅靠奶奶的微薄收入支撑，家庭经济本就捉襟见肘，懂事的陈慧霖选择了不去专门的舞蹈培训班，而是加入学校的舞蹈社团。简陋的练习条件，没有让她放

松对自己的要求。为了让身体变柔韧，要不断重复下腰、压腿、踢腿的动作。陈慧霖常常是含着眼泪忍着疼痛坚持下来，多少个日日夜夜，她一边刻苦学习，一边努力找寻着属于自己的梦想。为了一步接近梦想，她用考级鞭策自己。功夫不负有心人，目前她已通过了业余十级。老师说，凭你的专业成绩和文化成绩，将来上艺术类的院校肯定没有问题。但她说，我考级不是为了考艺校，这样的经历让她明白，只有不断挑战自己，今后才不会遇到困难击倒。

简朴的衣着掩盖不了这位小舞者的独特气质，“我从来没有把家庭的不幸和清苦放在心上，我觉得

自己跟平常孩子一样。”在学校，不论男同学还是女同学都乐于跟她交往，因为她乐观开朗。同桌周伶俐说，她性格好，在体育课上跟大家玩得很“嗨”，班级活动她都主动为大家服务。她朋友多、人缘好，在校园里经常有同学主动跟她打招呼。

“她很乖巧，所以大家都很乐意关心和帮助她。”班主任万老师告诉记者。对于他人的帮助，陈慧霖怀有深深的感激之情，她不仅学习舞蹈，还自学韩语，希望今后能够出国深造，学得本领，回报社会，也让奶奶过上好日子。（陈慧霖获得2015年度《关心下一代周报》“冰凌花”一等奖学金）